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光的波动性和微粒性专题练习
【考点提示】⑴光的干涉、衍射、偏振和光的电磁本性⑵光谱和光谱分析⑶光电效应⑷光的波粒二象性、激光。

【命题预测】题型多为选择题，题目常以科技应用为背景。
高考认证

一、选择题

1.已知能使某金属产生光电效应的极限频率为v0， 

A  当用频率为2v0的单色光照射该金属时，一定能产生光电子

B  当用频率为2v0的单色光照射该金属时，所产生的光电子的最大初动能为hv0
C  当照射光的频率v大于v0时，若v增大，则逸出功增大

D  当照射光的频率v大于v0时，若v增大一倍，则光电子的最大初动能也增大一倍

2.现有a、b、c三束单色光，其波长关系为
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c。用b光束照射某种金属时，恰能发生光电效应。若分别有a光束和c光束照射该金属，则可以断定

A.a光束照射时，不能发生光电效应        B.c光束照射时，不能发生光电效应

C.a光束照射时，释放出的光电子数目最多

D.c光束照射时，释放出的光电子的最大初动能最小

3.在下列各组的两个现象中都表现出光具有波动性的是

A.光的折射现象、色散现象         B.光的反射现象、干涉现象

C.光的衍射现象、偏振现象         D.光的直线传播现象、光电效应现象

4.下面是四种与光有关的事实：

①用光导纤维传播信号  ②用透明的标准样板和单色光检查平面的平整度  ③一束白光通过三棱镜形成彩色光带  ④水面上的油膜呈现彩色

其中，与光的干涉有关的是（    ）

A.①④     B.②④       C.①③       D.②③

5.已知一束可见光a是由m、n、p三种单色光组成的。检测发现三种单色光中，n、p两种色光的频率都大于m色光；n色光能使某金属发生光电效应，而p色光不能使该金属发生光电效应。那么，光束a通过三棱镜的情况是（　　） 
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6.激光散斑测速是一种崭新的测速技术，它应用了光的干涉原理。用二次曝光照相所获得的“散斑对”相当于双缝干涉实验中的双缝，待测物体的速度v与二次曝光时间间隔Δt的乘积等于双缝间距。实验中可测得二次曝光时间间隔Δt、双缝到屏之距离l以及相邻两条亮纹间距Δx。若所用激光波长为λ，则该实验确定物体运动速度的表达式是（　　）
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7.人眼对绿光最为敏感。正常人的眼睛接收到波长为530 nm的绿光时，只要每秒有6个绿光的光子射入瞳孔，眼睛就能察觉。普朗克常量为6.63×10－34 J·s，光速为3.0×108 m/s，则人眼能察觉到绿光时所接收到的最小功率是（　　）

A.2.3×10－18 W     B.3.8×10－19 W         C.7.0×10－48 W      D.1.2×10－48 W

8.下列说法正确的是（    ） 

A.光波是一种概率波           B.光波是一种电磁波

C.单色光从光密介质进入光疏介质时,光子的能量改变

D.单色光从光密介质进入光疏介质时,光的波长不变

9.分别用波长为[image: image11.png]


和[image: image12.png]
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的单色光照射同一金属板，发出的光电子的最大初动能之比为1﹕2.以h表示普朗克常量，c表示真空中的光速，则此金属板的逸出功为 
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10.近年来，无线光通信技术（不需光纤，利用红外线在空间的定向传播来传递信息的通信手段）在局域网、移动通信等多方面显示出巨大的应用前景。关于红外线和光通信，以下说法中正确的是（　　） 

 ①光通信就是将文字、数据、图像等信息转换成光信号从一地传向另一地的过程

 ②光纤通信中的光信号在光纤中传输，无线光通信的光信号在空气中传输

 ③红外线的频率比可见光的频率高

 ④红外光子的能量比可见光子的能量大

A.①②      B.③④      C.①③      D.②④

11.如图，a和b都是厚度均匀的平玻璃板，它们之间的夹角为[image: image20.png]


.一细光束以入射角[image: image21.png]


从P点射入，[image: image22.png]
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.已知此光束由红光和蓝光组成.则当光束透过b板后（　　）

[image: image46.png]


A.传播方向相对于入射光方向向左偏转[image: image24.png]


角

B.传播方向相对于入射光方向向右偏转[image: image25.png]


角

C.红光在蓝光的左边

D.红光在蓝光的右边

12.已知一束单色光在水中的传播速度是真空中的[image: image26.png]


，则（　　）

A.这束光在水中传播时的波长为真空的[image: image27.png]


 B.这束光在水中传播时的频率为真空中的[image: image28.png]



C.对于这束光，水的折射率为[image: image29.png]


  D.从水中射向水面的光线，一定可以进入空气中

13.下面说法正确的是（    ） 

A.光子射到金属表面时，可能有电子发出 B.光子射到金属表面时，一定有电子发出

C.电子轰击金属表面时，可能有光子发出D.电子轰击金属表面时，一定没有光子发出

14.市场上有种灯具俗称“冷光灯”，用它照射物品时能使被照物品处产生的热效应大大降低，从而广泛地应用于博物馆、商店等处。这种灯降低热效应的原因之一是在灯泡后面放置的反光镜玻璃表面上镀一层薄膜（例如氟化镁），这种膜能消除不镀膜时玻璃表面反射回来的热效应最显著的红外线。以[image: image30.png]


表示此红外线的波长，则所镀薄膜的厚度最小应为（　　） 
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15.某单色光照射某金属时不能产生光电效应，则下述措施中可能使该金属产生光电效应的是

(A)延长光照时间                        (B)增大光的强度 

(C)换用波长较短的光照射           (D)换用频率较低的光照射
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16.一束复色可见光射到置于空气中的平板玻璃上，穿过玻璃后从下表面射出，变为a、b两束平行单色光，如图16-9所示.对于两束单色光来说 

(A)玻璃对a光的折射率较大

(B)a光在玻璃中传播的速度较大

(C)b光每个光子的能量较大

(D)b光的波长较长

 17.一细束平行光经玻璃三棱镜折射后分解为互相分离的三束光，分别照射到相同的金属板a、b、c上，如图17-8所示.已知金属板b有光电子放出，则可知 

(A)板a一定不放出光电子
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(B)板a一定放出光电子

(C)板c一定不放出光电子

(D)板c一定放出光电子

18.在双缝干涉实验中，以白光为光源，在屏幕上观察到了彩色干涉条纹，若在双缝中的一缝前放一红色滤光片(只能透过红光)，另一缝前放一绿色滤光片(只能透过绿光)这时

(A)只有红色和绿色的双缝干涉条纹，其他颜色的双缝干涉条纹消失

(B)红色和绿色的双缝干涉条纹消失，其他颜色的干涉条纹依然存在

(C)任何颜色的双缝干涉条纹都不存在，但屏上仍有光亮

(D)屏上无任何光亮

二、非选择题

19.1801年，托马斯·杨用双缝干涉实验研究了光波的性质。1834年，洛埃利用单面镜同样得到了杨氏干涉的结果（称洛埃镜实验）。

（1）洛埃镜实验的基本装置如图所示，S为单色光源，M为一平面镜。试用平面镜成像作图法在答题卡上画出S经平面镜反射后的光与直接发出的光在光屏上相交的区域。

（2）设光源S到平面镜的垂直距离和到光屏的垂直距离分别为a和L，光的波长为λ，在光屏上形成干涉条纹。写出相邻两条亮纹（或暗纹）间距离△x的表达式。

答案 （2）   △x=[image: image38.png]


   因为d=2a，所以△x=[image: image39.png]
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※20.某同学以线状白炽灯为光源，利用游标卡尺两脚间形成的狭缝观察光的衍射现象后，总结出以下几点：

  a.若狭缝与灯丝平行，衍射条纹与狭缝平行

  b.若狭缝与灯丝垂直，衍射条纹与狭缝垂直

  c.衍射条纹的疏密程度与狭缝的宽度有关

  d.衍射条纹的间距与光的波长有关

  以上几点中，你认为正确的是            .

答案 a，c，d 

〖1AB 2A 3C 4B 5A 6B 7A 8AB 9B 10A 11D 12A 13AC 14B 15C 16AD 17D 18C〗
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